

俄军机军舰轮番抵叙,美担忧其直接参战

叙利亚成闪爆点 美俄可能要摊牌

近期,西方媒体开始炒作俄罗斯向叙利亚增加军援,甚至直接在叙参加军事行动,美国及其盟友对此纷纷表示担忧。俄外长拉夫罗夫则表示,国际社会应当共同打击活跃在叙境内的恐怖组织,叙政府军是与其作战的主力。而美国的态度却是:我可以训练叙利亚“温和”反对派武装打击“伊斯兰国”,你不能援助叙政府打“伊斯兰国”。

俄绕道伊朗继续援叙 重申应与叙政府一同反恐

据俄外交部网站发布的消息,拉夫罗夫9日应美方提议,4天内第二次与美国国务卿克里通电话。拉夫罗夫再次指出,恐怖组织已侵占叙利亚境内多地,威胁国际安全,国际社会应团结一致共同打击活跃在叙境内的恐怖组织,叙利亚政府军是打击这些恐怖组织的主要力量。言下之意,叙政府应当成为打击“伊斯兰国”国

际联合阵线的伙伴。美国则一直拒绝叙政府加入其主导的这一国际联合阵线。美国以及一些反对巴沙尔政府的中东国家认定叙政府是“问题的一部分”,要求巴沙尔下台。美国国务院发言人柯比说,克里就关于俄方在叙军事活动的报道表达忧虑,称这可能导致更大程度的暴力,“完全无益于”国际社会结束

这场冲突的努力。白宫发言人舒尔茨称美方“深感忧虑”。“我们的底线是欢迎俄罗斯对打击‘伊斯兰国’作出建设性贡献,但我们一直明确表示,包括俄方在内,任何行为方向巴沙尔政权提供任何援助都是没有良心。”

俄罗斯驻伊朗大使馆新闻专员苏斯洛夫9日说,伊朗同意向俄罗斯开放空中走廊,

允许俄方借道向叙利亚运送人道主义物资。当天早些时候,俄总统新闻秘书佩斯科夫说,俄方将研究向叙运送人道主义物资的其他路线。在美国施压下,保加利亚前一天通知俄方,拒绝俄方在9月1日至24日使用保加利亚领空向叙利亚运送物资,希腊同样在美国要求下拒绝俄方飞机使用其领空。

叙战场出现新型俄式装备 俄要与西方争夺中东秩序

俄罗斯在叙西北部拉塔基亚省塔尔图斯港设有海军基地。这是俄罗斯在地中海唯一的海军基地,确保其安全是克里姆林宫一个重要的战略目标。

一名美国官员9日表示,俄罗斯海军两艘登陆舰最近停靠塔尔图斯港,十多辆装甲运兵车出现在拉塔基亚市附近的巴西勒·阿萨德国际机场。数十名俄罗斯海军陆战队员抵达叙利亚,但他们的任务

很可能是保护即将运抵的军事装备,而不是投入战场。

俄叙两国均承认,一些俄方专家正担任叙政府军“顾问”。一名叙利亚官员说,叙政府军中一直有俄方专家,但俄方专家的人数从去年起大幅增加。路透社9日则以3名了解叙利亚军政情况的黎巴嫩人士为消息源报道,少量俄罗斯军人已参与作战行动。除了巴西勒·阿萨德机场,俄方还在靠近内陆的地点设立一座基

地,可能用于作战行动。

德国《世界报》9日报道,俄罗斯近来明显加强了对叙利亚的军事支持,叙利亚首次出现新型俄式装甲运兵车,大马士革附近一个军用机场还发现有6架俄战机。美国“调查”网称,俄直接介入叙利亚冲突,可能会给叙利亚局势增加更复杂的变化。美俄军队如今出现在同一个战场,对中东影响力的争夺可能会演变成美俄发生直接冲突的闪爆点。

德国《明镜》周刊9日称,俄罗斯帮助叙利亚背后是其新的中东战略。在美国即将大选之际,欧洲又陷入难民危机之时,俄罗斯出其不意地开始针对美国展开行动。对俄罗斯来说,这被认为是一项打击恐怖主义的计划,但对西方来说,这是要与西方争夺中东秩序。至少,普京不会把叙利亚让给西方。现在,两个大国已经开始摊牌。

(宗禾)

外军陈兵萨那,胡塞在劫难逃?

也门局势或有转折,联军希望以战促和

据新华社9月10日电 持续5个多月的也门战事近日或将迎来重大转折。沙特、卡塔尔等海湾国家向也门派出精锐地面部队,已集结在也门首都萨那周围。苏丹和埃及也准备派地面部队协同作战。沙特新闻网站“萨巴格”10日援引也门军方消息说,也门胡塞武装从9日开始从其占领的萨那撤出部分人员和武器装备,向其大本营萨达省方向转移。

目前,沙特领导的多国联军和也门政府军在萨那周围省份集结部署上万士兵和大量军事装备,与控制萨那的胡塞武装拉开战架势,萨那一战将对也门局势产生决定性影响。去年9月,长期盘踞在也门西北部萨达省的胡塞武装夺取萨那,迫使得到海湾国家支持的也门总统哈迪和内阁成员逃至沙特避难。

此后,沙特以胡塞武装威胁到自身安全为由,于今年3月与阿联酋、巴林和卡塔尔等海湾国家发起代号“果断风暴”的空袭行动。一开始,多国联军不敢贸然派地面部队进入也门,担心胡塞武装利用山地游击战给自己造成重大人员伤亡。经过漫长的拉锯战,今年7月,联军和支持哈迪的部队扭转被动

局面,一举拿下也门南部重镇亚丁并逐渐向北方推进。

虽然拥有强大军力,但沙特等国对武力攻打萨那仍难作抉择。因为萨那是一座拥有2500年历史的古城。早在上世纪80年代,萨那古城就被联合国列入世界遗产名录,一旦战火燃起,这座古城将遭毁灭性破坏。

“果断风暴”空袭行动初期,沙特战机曾炸毁萨那古城内的一座古建筑,遭国际社会谴责。同时,由于众多平民居住在拥挤的古城内,战火将给他们带来灭顶之灾,加剧人道主义危机。另外,胡塞武装隶属的什叶派占也门近40%的人口。如果仅通过武力手段将胡塞武装驱赶出萨那等城市而未能从根本上实现全国各派别和解,也门仍难以实现长治久安。

分析人士认为,沙特等国此时向萨那周围集结部队也是希望迫使胡塞武装妥协让步,以战促和,达到不战而屈人之兵的目的。其实,从“果断风暴”行动一开始,交战双方就在联合国的斡旋下边打边谈,但胡塞武装因为占据军事优势而拒绝让步。而今联军大军压境,明显处于下风的胡塞武装并非没有为保全自己在最后一刻妥协的可能性。



9日,在也门马里卜省,支持也门总统哈迪的政府军士兵乘装甲车前进。

新华社/路透

新闻分析

看似要打胡塞,实则剑指伊朗

分析人士认为,如果海湾逊尼派国家支持的哈迪政府最终控制了也门,这将对中东地区局势产生重大影响。

首先,沙特认为,胡塞武装受什叶派大国伊朗的支持,打败胡塞武装可以终结伊朗在自己家门口的势力渗透,从而减少对自身安全的威胁。

其次,解决了也门问题,沙特等逊尼派国家可腾出手来对付同样受伊朗支持的叙利亚巴沙尔政权。沙特等国长期以来一直支持叙利亚反对派,以推翻属于什叶派的巴沙尔政权,但由于今年深陷也门战事,这些国家对叙利亚问题的关注度明显减弱。

另外,如果此次沙特领导的多国联军对也门胡塞武装的战争取得胜利,这种组建联合部队对冲突地区进行军事干预的模式可能被复制。今年初,阿拉伯国家联盟就通过了组建阿拉伯国家联合部队以应对安全威胁的倡议。

中东问题观察家认为,阿拉伯国家联合部队针对的目标直指伊朗。沙特等国指责伊朗通过支持黎巴嫩、也门、伊拉克、叙利亚和巴林等国的什叶派挑起内乱,以扩张其势力。如此看来,就不难理解海湾逊尼派国家为何要不惜一切代价打败胡塞武装了。 据新华社

追踪难民潮

欧洲第二波难民潮 可能来自阿富汗

据新华社9月10日电 随着德国等欧洲国家近日相继宣布“积极”接收难民的政策,大批阿富汗难民“紧盯”欧洲,希望借此机会逃离持续数十年的战乱和经济困境。阿富汗一名男子直言:“泄洪的大门已经打开,这是我们前往欧洲的最佳时机。”

10日凌晨4时,不少人已经聚集在阿富汗首都喀布尔护照办事处门外,等待办理业务。现年28岁的阿富汗小伙米尔瓦伊斯便是其中之一。他本打算通过美国政府发放的“特殊移民签证”前往美国,但由于签证迟迟未能到手,加之看到电视上播出大批难民涌入欧洲,他开始心动。特别是看到一些德国人手持有“欢迎难民”的标语,米尔瓦伊斯改变主意,打算通过偷渡的方式,从阿富汗出发,经由伊朗前往土耳其,最后抵达目的地德国。

米尔瓦伊斯曾在阿富汗西部省份库纳尔一个美军基地为美军担任翻译工作,美军撤离后,米尔瓦伊斯多次受到极端组织的生命威胁。受到恐吓后,米尔瓦伊斯便开始申请美国特殊移民签证,不过一直未能拿到。如果特殊移民签证一直不能发放,他打算冒一冒险,踏上偷渡这段危险的旅程。

在阿富汗,还有数以千计同米尔瓦伊斯一样的无业居民。他们希望逃往西方国家,逃离持续数十年的动荡。联合国难民事务机构公布的最新数字显示,今年以来共有30多万难民前往欧洲,其中阿富汗人占14%,难民数仅次于叙利亚位列第二位。

美国打算明年 多接收5000难民

据新华社9月10日电 美国政府高级官员9日说,美方打算明年多接收5000名难民,增至7.5万人,其中一部分是叙利亚难民。美国国务卿克里在国会大厦与一些议员会晤后说,美国承诺接收更多躲避战火的叙利亚难民。一些美国官员确认了这一消息。

美国国务院一名高官表示,过去3年,美国每年接收约7万名难民,明年考虑“适度增加”接收难民人数。这名官员同时说,除了来自叙利亚的难民,美方还计划多接收来自撒哈拉以南非洲国家、尤其是受战争影响的刚果(金)的难民。

据美国国务院消息,自叙利亚4年前爆发内战以来,美国接收了约1500名叙利亚难民。到10月底,预计会再接收约300名叙利亚难民。

虽然美国增加了接收难民的数量,但与欧洲国家比依旧很少。克里解释称,美国承诺增加接收难民人数,但这个数字要在可承受范围内。一些国会议员向白宫施压,要求奥巴马政府为化解难民危机做更多工作。一名议员助理透露,政府官员暗示可能会大幅增加接收难民人数。

美国国务院发言人柯比9日说,美国已决定通过联合国难民署向欧洲地区的难民提供2500万美元援助。德国《法兰克福汇报》预计,德国今年安置难民的总开支可能会高达100亿欧元(约合112亿美元)。